
Confidencial até o momento da aplicação.

concurso público

004. Prova objetiva

analista previdenciário – contabilidade

�  você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questões objetivas.
�   Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�   Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta  imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

�   Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�   Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�   A duração da prova é de 3 horas e 30 minutos, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�   Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorrida 1 hora do início da prova.
�   Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

�   Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.
�   Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

aguarde a ordem do fiscal Para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio sala carteiraInscriçãorG
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conhecimentos gerais

Língua Portuguesa

Leia o texto para responder às questões de números 01 a 09.

Os saltos da natureza

“Natura non facit saltus” (a natureza não dá pulos). A frase é 
do filósofo alemão Leibniz, mas quem a popularizou foi Charles 
Darwin, que a repete seis vezes em “A Origem das Espécies”. 
Não é para menos. A lição fundamental do darwinismo é que a 
evolução ocorre através de pequenas modificações que se acu-
mulam na profundidade do tempo geológico. Todavia, quando 
se discute o lugar do homem no mundo biológico, esquecemos 
esse princípio e embarcamos em narrativas que nos colocam no 
ápice da criação.

Esse suposto excepcionalismo humano fica escancarado 
na questão da consciência. Por muito tempo a descrevemos 
como atributo exclusivamente humano. Melhores e mais recen-
tes pesquisas, entretanto, vão revelando que não é bem assim. 
Ainda que bichos não se mostrem capazes de perguntar pelo 
sentido da vida, há indícios de que boa parte do reino animal 
apresenta algum grau de consciência.

O livro “Super Fly” (supermosca), de Jonathan Balcombe, 
estende esse esforço aos Diptera, ordem que inclui moscas, 
mosquitos, mutucas e borrachudos. O autor descreve vários  
experimentos sugestivos de que até as modestas moscas de 
fruta são capazes de comportamentos flexíveis e com intencio-
nalidade – marcas da consciência. Parentes delas, três tipos de 
formiga passariam até no teste de se reconhecer no espelho, 
categoria em que está a elite intelectual da bicharada, repre-
sentada por humanos, chimpanzés, golfinhos e mais poucas 
espécies.

As repercussões desses achados para a ética não são 
desprezíveis. Fica mais difícil encontrar limites naturais para 
definir quais animais devem ser objeto de nossa consideração 
moral e quais não precisam. Qualquer decisão aí soará capri-
chosamente arbitrária.

Os Diptera saem em desvantagem. Eles não despertam 
muita solidariedade humana. Não sem motivos. Metade de  
todos os diagnósticos clínicos de doenças feitos no mundo tem 
insetos como agente causador, a maior parte mosquitos.

(Hélio Schwartsman. https://www1.folha.uol.com.br. 09.07.2022. Adaptado)

01. Ao introduzir o assunto do texto, no primeiro parágrafo, 
o autor

(A) relativiza a originalidade dos estudos de Darwin  
sobre a evolução das espécies, tema já explorado 
pelo filósofo alemão Leibniz.

(B) destaca como o livro “A origem das Espécies”  
impulsionou a construção do ideal de superioridade 
da espécie humana.

(C) faz referência à formação das características huma-
nas para confrontar a tese de evolução através de 
modificações lentas.

(D) defende que o princípio fundamental sobre a evolu-
ção das espécies é negligenciado ao se analisar o 
papel do homem.

(E) ressalta os riscos de se admitirem narrativas que 
contestem o lugar de destaque do homem entre as 
demais espécies.

02. Conforme expressa o autor, no segundo parágrafo,

(A) a consciência é a característica evolutiva que melhor 
distingue os humanos das outras espécies de animais.

(B) pesquisas atuais colocam em xeque o elevado grau 
de consciência que se tem atribuído aos humanos.

(C) estudos indicam que o desenvolvimento da consciên-
cia não é característica exclusiva dos humanos.

(D) o modo de organização de certos animais é sugestivo 
de que possam evoluir e desenvolver consciência.

(E) a ideia de que alguns animais tenham consciência es-
barra na incapacidade deles para reflexões complexas.

03. Considere as seguintes frases do texto.

•   ... embarcamos em narrativas que nos colocam no ápice 
da criação. (1o parágrafo)

•   As repercussões desses achados para a ética não são 
desprezíveis. (penúltimo parágrafo)

As expressões em destaque nas frases têm como sinôni-
mos adequados ao contexto, respectivamente:

(A) na vanguarda; os fundamentos.

(B) na atmosfera; as impressões.

(C) na liderança; os resultados.

(D) no princípio; os reflexos.

(E) no topo; as consequências.

04. Conforme conclui o autor, as descobertas trazidas na 
obra “Super Fly”

(A) redefinem os limites entre o que podem ser considera-
dos sinais de consciência e simples intencionalidade.

(B) evocam questões éticas que impedem o aprofunda-
mento de estudos sobre o nível de consciência dos 
animais.

(C) reafirmam antigas certezas relacionadas ao compor-
tamento de animais como alguns tipos de formigas.

(D) trazem novas exigências de ordem moral no que diz 
respeito à maneira como percebemos os animais.

(E) têm potencial para aumentar a nossa repulsa por 
insetos transmissores de doenças como mosquitos.

05. A expressão destacada na oração do primeiro parágrafo 
“Todavia, quando se discute o lugar do homem no mundo 
biológico, esquecemos esse princípio...” estabelece, em 
relação ao enunciado anterior, a ideia de

(A) oposição, podendo ser corretamente substituída por 
“No entanto”.

(B) conclusão, podendo ser corretamente substituída 
por “Por isso”.

(C) causa, podendo ser corretamente substituída por 
“Visto que”.

(D) tempo, podendo ser corretamente substituída por 
“Desde que”.

(E) consequência, podendo ser corretamente substituída 
por “De modo que”.
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09. Com a mudança da posição do pronome conforme indi-
cado nos parênteses, a frase permanece de acordo com 
a norma-padrão de colocação pronominal em:

(A) ... a evolução ocorre através de pequenas modifica-
ções que se acumulam. (acumulam-se)

(B) ... quando se discute o lugar do homem no mundo 
biológico... (discute-se)

(C) ... embarcamos em narrativas que nos colocam  
no ápice da criação. (colocam-nos)

(D) Ainda que bichos não se mostrem capazes de  
perguntar... (mostrem-se)

(E) Parentes delas, três tipos de formiga passariam  
até no teste de se reconhecer no espelho. (reconhe-
cer-se)

10. Leia o texto para responder à questão.

Scott Fitzgerald, Ernest Hemingway e Edgar Allan 
Poe foram escritores americanos de diversos gêneros, 
épocas e estilos. E todos com um traço em comum:  
alcoolismo. Não eram bons apenas de copo, como se diz. 
Eram ótimos de copo – eram alcoólatras.

No começo, dedicavam-se por igual      caneta e 
     garrafa, mas, depois de algum tempo, a garrafa  
engoliu      caneta. Todos tiveram a produção, a saúde 
e vida afetadas pelo enorme consumo de álcool.

Você poderá argumentar que a bebida não impediu 
que eles fossem considerados geniais. Mas isso é discu-
tível. É provável que, sem a bebida, fossem ainda mais 
geniais. E, claro, teriam evitado os problemas financeiros 
que, em maior ou menor grau, atingiram todos eles e  
os obrigaram      trabalhar no que não gostavam para 
sobreviver.

(Ruy Castro. O leitor Apaixonado: prazeres à luz do abajur.  
São Paulo: Companhia das letras, 2009. Excerto adaptado)

Em conformidade com a norma-padrão da língua, as  
lacunas do texto devem ser preenchidas com:

(A) à … à … a … a

(B) à … a … à … a

(C) à … a … a … à

(D) a … a … a … à

(E) a … a … à … a

Considere a passagem a seguir, do segundo parágrafo do 
texto, para responder às questões de números 06 e 07.

Por muito tempo a descrevemos como atributo exclusiva-
mente humano. Melhores e mais recentes pesquisas, entre-
tanto, vão revelando que não é bem assim.

06. Os termos “como” e “assim”, em destaque, expressam 
circunstância de

(A) afirmação e de finalidade, respectivamente.

(B) modo, em ambas as ocorrências.

(C) dúvida e de finalidade, respectivamente.

(D) afirmação, em ambas as ocorrências.

(E) modo e de intensidade, respectivamente.

07. Assinale a alternativa em que, na posição na qual a  
vírgula foi inserida na primeira oração, a redação está  
em conformidade com a norma-padrão de pontuação.

(A) Por muito, tempo a descrevemos como atributo  
exclusivamente humano.

(B) Por muito tempo, a descrevemos como atributo  
exclusivamente humano.

(C) Por muito tempo a, descrevemos como atributo  
exclusivamente humano.

(D) Por muito tempo a descrevemos, como atributo  
exclusivamente humano.

(E) Por muito tempo a descrevemos como atributo  
exclusivamente, humano.

08. Assinale a alternativa em que a redação está em confor-
midade com a norma-padrão de concordância verbal e 
nominal.

(A) A consciência foi por muito tempo erroneamente 
considerado um traço exclusivo da espécie humana.

(B) Novas pesquisas lançam luz sobre antigas crenças 
relacionada às espécies que teriam consciência.

(C) A acumulação de pequenas modificações resultam, 
de acordo com Darwin, na evolução das espécies.

(D) Popularizado por Darwin, a frase “a natureza não dá 
pulos” pertence originalmente ao filósofo Leibniz.

(E) A ausência de simpatia com os mosquitos se justi-
fica pelas doenças transmitidas por essa classe de 
insetos.
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r a s c u n h oMateMática

11. No departamento de recursos humanos de uma empresa, 
há determinado número de currículos para serem anali-

sados. Desse total, 
12

5  foram analisados na segunda-feira,

e dos currículos restantes, 
7

3  foram analisados na terça

-feira, ficando para quarta-feira a análise dos últimos  
20 currículos. Sabendo que nesses três dias nenhum  
currículo novo foi recebido pela empresa, o número de  
currículos analisados na terça-feira foi

(A) 25.

(B) 22.

(C) 21.

(D) 18.

(E) 15.

12. Uma pessoa comprou um automóvel e dois anos depois 
o vendeu com 15% de desvalorização sobre o valor da 
compra. Além disso foi descontada também a comissão 
do vendedor, no valor de R$ 1.200,00. Após o desconto da 
comissão do vendedor, o valor recebido por essa pessoa 
foi de R$ 43.000,00. O valor pelo qual esse automóvel foi 
comprado dois anos antes era de

(A) R$ 52.000,00.

(B) R$ 51.200,00.

(C) R$ 50.800,00.

(D) R$ 49.500,00.

(E) R$ 48.000,00.

13. Três amigos, Carlos, Jonas e Matias fizeram juntos  
uma aplicação financeira, que após um ano teve um  
rendimento de R$ 850,00. Esse rendimento foi dividido 
de maneira diretamente proporcional ao valor que cada 
um deles colocou na aplicação. Sabendo que Carlos, 
Jonas e Matias colocaram, respectivamente, R$ 800,00, 
R$ 1.200,00 e R$ 1.400,00, o valor recebido por Matias 
superou o valor recebido por Jonas em

(A) R$ 150,00.

(B) R$ 125,00.

(C) R$ 100,00.

(D) R$ 75,00.

(E) R$ 50,00.
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r a s c u n h o14. O Serviço de Atendimento ao Consumidor de uma deter-
minada empresa, quando deixa um cliente aguardando 
na linha telefônica, reproduz uma ligação padrão que se 
repete sem intervalos até o cliente ser atendido. Se um 
cliente permanecer aguardando na linha por 5 minutos, 
essa ligação padrão será repetida por 12 vezes. Para que 
essa ligação padrão se repita 18 vezes, é necessário que 
o cliente fique na linha por

(A) 6 minutos e 50 segundos.

(B) 7 minutos e 10 segundos.

(C) 7 minutos e 30 segundos.

(D) 7 minutos e 50 segundos.

(E) 8 minutos e 5 segundos.

15. Cada um dos funcionários de um departamento de uma 
empresa precisa preencher 6 relatórios. Por questões 
administrativas, 2 desses funcionários foram designados 
para outras tarefas fora do departamento e, desse modo, 
cada um dos funcionários que permaneceu no departa-
mento teve que preencher 3 relatórios a mais. O total de 
relatórios que precisam ser preenchidos é

(A) 36.

(B) 42.

(C) 45.

(D) 48.

(E) 54.

16. Em um determinado banco, os três caixas, 1, 2 e 3, que 
trabalharam no período da manhã atenderam, em média, 
18 pessoas cada um. Sabendo que o caixa 2 atendeu 25% 
a mais de pessoas do que o caixa 1, e que o caixa 3 aten-
deu duas pessoas a menos do que o caixa 2, então, o 
número de pessoas atendidas pelo caixa 2 foi

(A) 14.

(B) 16.

(C) 18.

(D) 20.

(E) 22.

17. Determinada verba foi distribuída entre 5 departamen-
tos de uma empresa de modo que a média dos três  
departamentos que mais receberam foi R$ 4.100,00, e a  
média dos dois departamentos que menos receberam  
foi R$ 450,00 a menos do que a média dos cinco departa-
mentos juntos. Se o valor mais alto recebido superou em 
R$ 500,00 a média dos cinco departamentos juntos, então, 
o maior valor recebido foi

(A) R$ 3.200,00.

(B) R$ 3.350,00.

(C) R$ 3.800,00.

(D) R$ 4.300,00.

(E) R$ 4.500,00.
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r a s c u n h o18. Certo dia foram feitas 42 perícias médicas em uma deter-
minada agência do INSS, para verificar se a pessoa  
permaneceria ou não com o pagamento de determinado 
auxílio. Se nesse total de pessoas periciadas, a razão 
entre o número de pessoas que permaneceram com o 
auxílio para o número de pessoas que não permanece-

ram com o auxílio foi 
4

3
, então, o número de pessoas que 

permaneceram com o auxílio foi

(A) 20.

(B) 18.

(C) 16.

(D) 14.

(E) 12.

19. Em um arquivo, foram colocados 48 processos, de modo 
que todas as gavetas desse arquivo ficaram com o  
mesmo número de processos. Sabendo que o número de 

gavetas corresponde a 
3

1
 do número de processos colo-

cados em uma gaveta, então, o número de processos de 
uma gaveta é

(A) 6.

(B) 9.

(C) 12.

(D) 15.

(E) 18.

20. João colocou R$ 1.000,00 em uma aplicação a juros 
simples, com taxa de 1% ao mês, durante 2 meses, e 
Carmem colocou R$ 1.000,00 em uma aplicação a juros 
compostos, também com taxa de 1% ao mês, por 2  
meses. Ao término desses 2 meses, é correto afirmar que

(A) João e Carmem obtiveram o mesmo valor de juros.

(B) Carmem obteve R$ 0,10 a mais de juros do que João.

(C) João obteve R$ 0,10 a mais de juros do que Carmem.

(D) Carmem obteve R$ 1,00 a mais de juros do que João.

(E) João obteve R$ 1,00 a mais de juros do que Carmem.
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23. Considerando a Lei Orgânica do Município de São José 
dos Campos, assinale a alternativa correta.

(A) O contribuinte aposentado que receba até dois  
salários-mínimos e comprove que não tem outra  
fonte de renda fica isento do imposto predial e terri-
torial urbano, desde que prove possuir apenas um 
imóvel e que nele resida.

(B) As salas de aula devem abrigar até trinta alunos.

(C) A cessão de estabelecimentos de ensino municipais 
para a rede privada deve ocorrer mediante autoriza-
ção do Poder Legislativo.

(D) O Município instituirá tributação especial sobre ativi-
dades agrícolas, para promover o desenvolvimento 
rural.

(E) As salas de aula provisórias poderão ser utilizadas 
por mais de um ano letivo.

24. Considerando as situações abaixo, assinale aquela que 
está de acordo com a Lei no 4.220/92, do Município de 
São José dos Campos.

(A) Professor temporário da rede pública deve contribuir 
mensalmente com 13% sobre o valor de sua remu-
neração à Previdência Municipal.

(B) Servidor contratado especificamente para realizar 
recenseamento que já exerça cargo de professor 
concursado terá que contribuir à Previdência Muni-
cipal sobre as duas remunerações.

(C) O Instituto de Previdência do Servidor Municipal  
poderá exigir, quando entender necessária, a confir-
mação da condição de estudante universitário e de 
independência econômica.

(D) O Prefeito, o Vice-Prefeito e os Vereadores não são 
considerados segurados do Instituto de Previdência, 
salvo se servidores municipais.

(E) Os Diretores do Instituto de Previdência do Servidor 
Municipal serão nomeados pelo Prefeito, dentre os 
servidores municipais ativos ou inativos, desde que 
comprove quinze anos de exercício em cargo ou  
função no Município.

LegisLação

21. Determinado servidor faleceu e sua companheira pre-
tende saber se possui direito à pensão. Nos termos do  
Estatuto dos Servidores Públicos do Município de São 
José dos Campos, assinale a alternativa correta.

(A) A companheira tem direito à pensão temporária, 
caso tenha filhos ou enteados não emancipados, até 
21 anos de idade.

(B) Desde que comprove união estável como entidade 
familiar com o servidor falecido, a companheira tem 
direito à pensão vitalícia.

(C) Os pais do servidor falecido têm direito à pensão 
vitalícia, dado que dependiam de seu auxílio finan-
ceiro, de maneira que a companheira não recebe o 
benefício, por ausência de previsão normativa.

(D) Comprovada a união estável, a companheira tem 
direito à pensão temporária, na habilitação com os 
demais titulares.

(E) A companheira não possui direito à pensão, uma vez 
que esse direito é legalmente garantido aos cônjuges.

22. Determinada servidora da área da saúde habitualmente 
trabalha operando máquina de raio X, na qual há o manejo 
de substâncias radioativas. Assim, faz jus ao adicional de 
periculosidade. Considerando o Estatuto dos Servidores 
Públicos do Município de São José dos Campos, assinale 
a alternativa correta.

(A) Se gestante ou lactante, deverá ser afastada do 
serviço enquanto durarem a gestação e a lactação, 
exercendo preferencialmente suas atividades no  
regime remoto.

(B) A comprovação de que a servidora trabalha em local 
insalubre, além de perigoso, lhe dá direito aos adicio-
nais de insalubridade e de periculosidade.

(C) A servidora e seus locais de trabalho serão mantidos 
sob controle permanente, de modo que as doses de 
radiação ionizante não ultrapassem o nível máximo 
previsto na legislação própria.

(D) A servidora deve obrigatoriamente ser submetida a 
exames médicos a cada três meses.

(E) O direito ao adicional de periculosidade deve ser  
incorporado à remuneração da servidora, até o  
término de seu vínculo com a administração pública.
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27. No MS-Word 2016, em sua configuração padrão, existe 
uma maneira de identificar facilmente as alterações  
feitas em um documento. Imagine que as pessoas de 
uma equipe de trabalho podem fazer sugestões que o 
analista pode acatar permanentemente ou simplesmente 
rejeitar. Para ativar esse recurso para um determinado 
documento, de modo que ele seja visualizado já na sua 
forma final, considerando como aceitas todas as suges-
tões feitas pelos revisores, deve-se:

(A) selecionar GERENCIAR FONTES BIBLIOGRÁFICAS 
na guia REFERÊNCIAS.

(B) selecionar REFERÊNCIA CRUZADA na guia REFE-
RÊNCIAS.

(C) selecionar COMENTÁRIOS na guia INSERIR.

(D) selecionar CONTROLAR ALTERAÇÕES e MARCA-
ÇÃO SIMPLES na guia REVISÃO.

(E) selecionar CONTROLAR ALTERAÇÕES e TODAS AS 
MARCAÇÕES na guia REVISÃO.

28. Carlos solicitou ao seu assistente Pedro que criasse 
uma apresentação sobre sua área de atuação, no  
MS-PowerPoint 2016 na sua forma padrão, destinada ao 
processo de integração de novos funcionários e à recicla-
gem de funcionários antigos. Para tornar a apresentação 
mais dinâmica para os novos funcionários, Pedro decidiu  
incluir alguns vídeos institucionais, disponíveis no  
Youtube. Para que a apresentação possa ser usada para 
os dois públicos, mas sem o acesso à exibição dos slides 
com os vídeos institucionais para os funcionários antigos, 
Pedro deve, a partir da apresentação original,

(A) selecionar VERIFICAR ACESSIBILIDADE na guia 
REVISÃO.

(B) selecionar GRAVAÇÃO DE TELA na guia GRAVAR.

(C) selecionar VÍDEO na guia INSERIR.

(D) selecionar LAYOUT DA WEB na guia EXIBIR.

(E) selecionar APRESENTAÇÃO PERSONALIZADA na 
guia APRESENTAÇÃO DE SLIDES.

25. O Conselho Fiscal do Instituto de Previdência do Servidor 
Municipal emitiu parecer pela reprovação das contas, a 
partir da análise dos balancetes mensais e do balanço 
anual da autarquia. Considerando essa situação e a Lei 
no 10.408/2021, do Município de São José dos Campos, 
assinale a alternativa correta.

(A) O parecer do Conselho Fiscal deve ser encaminhado 
ao Conselho Administrativo para deliberação.

(B) A atuação do Tribunal de Contas do Estado de São 
Paulo ocorre após a reprovação das contas pelo 
Conselho Fiscal.

(C) Cabe à Diretoria Executiva deliberar sobre os balan-
cetes mensais e o balanço anual, após o parecer do 
Conselho Fiscal.

(D) O Conselho Fiscal deve deliberar sobre os balancetes 
mensais e o balanço anual, sendo que a decisão pela 
reprovação das contas se dará por maioria absoluta 
dos votos dentre os seus membros presentes, cabendo 
ao seu presidente o voto de desempate.

(E) A Superintendência deve tomar ciência das presta-
ções de contas anuais e de sua remessa ao Tribunal 
de Contas do Estado. 

noções de inforMática

26. Paulo sairá de férias do trabalho e o seu computador  
ficará à disposição de seus colegas. Pensando na segu-
rança das informações referentes aos projetos sob sua 
responsabilidade, ele decidiu apagar os arquivos que 
não eram de uso geral. Considerando que Paulo usa o 
sistema operacional MS-Windows 10 na sua configuração 
padrão e que já tem uma cópia desses arquivos no seu 
pen drive, para evitar que esses arquivos sejam excluídos 
e recuperados novamente, após selecionar os arquivos, 
ele deve pressionar as seguintes teclas de atalho:

(A) CTRL + X

(B) Delete

(C) SHIFT + Delete

(D) ALT + D

(E) CTRL + Alt + Del
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29. Imagine que o usuário diretor.finanças@empresa.com enviou um e-mail através da sua conta no Gmail. O campo CC está 
preenchido com gerente.depto01@empresa.com e gerente.depto02@empresa.com, e o campo CCO está preenchido com 
fornecedor@defora.com. A partir daí, pode-se concluir que

(A) o gerente.depto02@empresa.com não consegue visualizar todos os destinatários do e-mail.

(B) todas as pessoas que receberam o e-mail necessariamente têm conta no Gmail.

(C) o e-mail foi enviado com cópia oculta para gerente.depto01@empresa.com.

(D) o fornecedor@defora.com não consegue visualizar quem mais recebeu o e-mail.

(E) todos os destinatários conseguem visualizar quem recebeu o e-mail.

30. Na figura a seguir, exibi-se uma planilha editada no Microsoft Excel 2016, a partir da sua configuração padrão, que será utili-
zada para calcular a quantia que um cliente deve receber por um determinado investimento, na data de vencimento do título. 
Para efetuar esse cálculo, foi utilizada a função RECEBER.

BA C D FE G

14

15

16

17

18

19

20

Título

TIT01 R$ 120.000,00 R$ 126.389,7001/06/2022 30/11/2022 10% Real/360

TIT02 R$ 120.000,00 R$ 127.546,5001/06/2022 31/12/2022 10% Real/360

TIT03 R$ 120.000,00 R$ 128.724,6701/06/2022 31/01/2023 10% Real/360

TIT04 R$ 120.000,00 01/06/2022 28/02/2023 10% Real/365

Investimento Base Valor Final
Data de

Liquidação
Data de

Vencimento
Taxa de

Desconto

O resultado da fórmula = RECEBER(C20;D20;B20;E20;3), quando aplicada à célula G20, é

(A) R$ 129.878,63.

(B) R$ 129.662,52.

(C) R$ 128.596,59.

(D) R$ 130.715,05.

(E) R$ 129.807,69.
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Utilize os dados que se seguem para responder às questões 
de números 34 a 38.

Uma entidade prestadora de serviços apresentou as seguin-
tes contas e seus respectivos saldos em 2021, em módulo:

Conta Valor (em R$)
Ajuste de Avaliação Patrimonial (positivo) 5.000,00
Amortização Acumulada 48.000,00
Bancos 550.000,00
Caixa 15.000,00
Capital Social 5.000.000,00
Clientes 400.000,00
Clientes (longo prazo) 900.000,00
Contas a Pagar 45.000,00
Custo dos Serviços Prestados 770.340,00
Depreciação Acumulada 68.000,00
Despesa com Amortização 12.850,00
Despesa com IR e CSLL 444.925,00
Despesa com juros 7.456,00
Despesa com PECLD 45.000,00
Despesa de Depreciação 5.670,00
Despesas Gerais 35.000,00
Despesa Salários 700.000,00
Duplicatas Descontadas de Curto Prazo 760.000,00
Encargos Financeiros a apropriar 35.000,00
Estoques 100.000,00
Fornecedores 50.000,00
Imobilizado 200.000,00
Intangível 800.000,00
Investimento em Instrumentos Financeiros 
- valor justo para resultado abrangente - 
ANC

124.500,00

Investimento em Instrumentos Financeiros 
- valor justo para resultado do exercício - 
ANC

50.000,00

Investimentos em Controlada 2.356.000,00

Perda Estimada de Crédito de Liquidação  
Duvidosa - LP (Ativo) 150.000,00

Perda Estimada de Crédito de Liquidação  
Duvidosa- CP (Ativo) 90.000,00

Propriedades para Investimento 1.560.000,00
Receita de Equivalência Patrimonial 356.000,00
Receita Líquida 2.567.800,00
Reserva de Capital 45.500,00
Reserva de Lucros 61.000,00
Salários a Pagar 768.000,00
Valorização de Instrumentos 
Financeiros - Resultado 2.500,00

conhecimentos esPecíficos

31. A finalidade da Estrutura Conceitual da Contabilidade – 
Pronunciamento Técnico CPC 00 (R2) é auxiliar

(A) na missão de desenvolver pronunciamentos que tra-
gam transparência, prestação de contas e eficiência 
para o mercado de crédito e fiscal no mundo.

(B) na sobreposição a qualquer pronunciamento ou 
requisito em pronunciamento.

(C) no desenvolvimento das normas internacionais de 
contabilidade para que tenham base em conceitos 
consistentes.

(D) os credores a entender e a interpretar os pronuncia-
mentos fiscais.

(E) os responsáveis pela auditoria dos relatórios finan-
ceiros a desenvolver políticas contábeis consisten-
tes quando não houver pronunciamento aplicável a 
determinada transação ou evento.

32. Assinale a alternativa correta sobre objetivos, campo de 
atuação e usuários da informação contábil.

(A) A contabilidade é uma ciência exata e possui, em 
todas as suas estimativas, precisão e nenhum 
julgamento.

(B) A contabilidade aumenta a assimetria de informa-
ções entre credores, fisco e mercado.

(C) Não é possível aplicar ou desenvolver normas de 
contabilidade em instituições cujo objetivo não é o 
lucro.

(D) O processo contábil consiste em debitar e creditar 
eventos econômicos bem como fiscalizar o paga-
mento de tributos.

(E) O processo contábil consiste em transformar even-
tos e fenômenos econômicos em informações úteis 
e relevantes para tomada de decisões.

33. O valor residual dos ativos após reduzidos os passivos é:

(A) depreciação

(B) lucro líquido

(C) patrimônio líquido

(D) reserva de capital

(E) reserva de lucros
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39. Uma entidade adquiriu para revenda 900 000 unidades 
de mercadorias para revenda no valor de R$ 5,00 cada 
em 01 de maio de 2022. Sabe-se que foram gastos, adi-
cionalmente, R$ 50.000,00 com frete. Em 23 de maio de 
2022, foram vendidas 147.000 unidades pelo valor de 
R$ 7,90 cada. O saldo dos estoques em 31 de maio de 
2022 foi de, aproximadamente,

(A) R$ 753.000,00

(B) R$ 3.756.833,00

(C) R$ 3.806.833,00

(D) R$ 4.500.000,00

(E) R$ 4.550.000,00

40. O reconhecimento de perdas de crédito de liquidação 
duvidosa de clientes faz com que a conta clientes seja 
mensurada, segundo as normas brasileiras de contabi-
lidade, por

(A) seu custo contingente amortizado.

(B) seu custo histórico corrigido.

(C) seu custo histórico ponderado.

(D) sua provisão provável.

(E) seu valor provável de realização.

41. Uma entidade comercial vendeu, em 01 de julho de 2022, 
um ativo imobilizado por R$ 345.600,00, à vista. Sabe-se 
que nas informações contábeis trimestrais relativas ao 
segundo trimestre de 2022, este imobilizado estava re-
gistrado por R$ 490.000,00 e que, atribuído a ele, havia 
o registro de uma depreciação acumulada no valor de 
R$ 134.000,00.

Considerando as informações apresentadas, é possível 
afirmar que, em 01 de julho de 2022:

(A) A entidade registrou um ganho na venda de imobili-
zado no valor de R$ 10.400,00.

(B) A entidade registrou uma perda na venda de imobili-
zado no valor de R$ 10.400,00.

(C) A entidade registrou uma perda por ajuste a 
valor recuperável deste imobilizado no valor de 
R$ 10.400,00.

(D) A entidade registrou uma reserva de reavaliação no 
valor de R$ 10.400,00.

(E) O valor contábil líquido do imobilizado em questão 
era de R$ 345.600,00.

34. O ativo não circulante de entidade, totalizou, em R$,

(A) 132.000,00

(B) 975.000,00

(C) 4.090.500,00

(D) 5.724.500,00

(E) 6.699.500,00

35. O lucro líquido da entidade, no período, foi de

(A) R$ 905.059,00.

(B) R$ 991.484,00.

(C) R$ 998.940,00.

(D) R$ 1.349.984,00.

(E) R$ 1.797.460,00.

36. Considerando que, no período anterior, o saldo final de 
salários a pagar era R$ 600.000,00, o pagamento de sa-
lários no período atual, foi, em R$,

(A) 0,00

(B) 532.000.00

(C) 600.000,00

(D) 700.000,00

(E) 768.000.00

37. Assinale a alternativa correta sobre a situação patrimo-
nial e financeira da entidade prestadora de serviços.

(A) A receita de equivalência patrimonial teve como con-
trapartida a conta de instrumentos financeiros men-
surados a valor justo para resultado.

(B) A valorização de instrumentos financeiros de 
R$ 2.500,00 teve contrapartida em ajuste de ava-
liação patrimonial.

(C) As propriedades para investimento são classificadas 
como ativo imobilizado.

(D) Os juros de duplicatas descontadas foram pagos.

(E) Todos os itens do intangível são de vida útil indefi-
nida.

38. A relação entre o saldo do grupo Investimentos do Ba-
lanço Patrimonial e o Ativo Total da entidade é de, apro-
ximadamente:

(A) 0,38

(B) 0,61

(C) 1,00

(D) 1,64

(E) 2,65
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42. A Cia IPSJC contratou empréstimos em uma instituição financeira no valor de R$ 100.000,00 em 01/12/2021 com custo 
efetivo total de 2% ao mês. No contrato com a instituição financeira, está previsto que tanto os juros quanto o principal 
serão pagos, em uma única parcela, no dia 30/11/2022.

Considerando as informações hipotéticas apresentadas, é correto afirmar que, no dia 31/12/2021, o contador da enti-
dade registrou, no sistema contábil:

(A) passivo no valor de R$ 98.000,00.

(B) passivo no valor de R$ 102.000,00.

(C) passivo no valor de R$ 100.000,00.

(D) encargos financeiros a apropriar no valor de R$ 2.000,00.

(E) despesa com juros no valor de R$ 2.000,00.

43. O responsável jurídico recebeu demanda do setor de contabilidade da Cia IPSM para manifestar-se sobre os processos 
judiciais dos quais a Cia é ré para que se pudesse realizar os registros contábeis nas demonstrações contábeis trimestrais 
(ITR) relativas a junho de 2022.

O responsável jurídico informou à contabilidade a existência de dois processos trabalhistas e de dois processos cíveis, 
juntamente com a classificação de perdas, de acordo com a interpretação da equipe jurídica, conforme quadro abaixo.

Processo Tipo Valor provisionado na ITR 
de 31/03/2022 (em R$)

Perda remota
(em R$)

Perda possível
(em R$)

Perda provável
(em R$)

1 Trabalhista 30.000,00 - 30.000,00 23.000,00

2 Trabalhista 0,00 - 10.000,00 6.500,00

3 Cível 0,00 200.000,00 120.000,00 -

4 Cível 50.000,00 - 45.000,00 60.000,00

Na demonstração de resultado relativa ao período de 01 de abril a 30 de junho de 2022 (segundo trimestre), será eviden-
ciado o seguinte efeito líquido global dos processos judiciais em curso:

(A) ativo contingente no valor de R$ 7.000,00.

(B) reforço de provisão (despesa) no valor de R$ 16.500,00.

(C) reforço de provisão (despesa) no valor de R$ 9.500,00.

(D) reversão de provisão (ganho) no valor de R$ 7.000,00.

(E) reversão de provisão (ganho) no valor de R$ 9.500,00.
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46. Com o objetivo de melhorar a rentabilidade da ação, a 
sociedade anônima aprovou em assembleia de acionis-
tas realizada em fevereiro de 2022 a recompra de 1.500 
ações pelo valor de R$ 5,50 (valor de mercado).

Sabe-se que os saldos de capital social e reserva esta-
tutária, em 31/12/2021, totalizavam, respectivamente, 
R$ 100.000,00 e R$ 10.000,00.

Considerando que a recompra foi realizada em 01 março 
de 2022 e que a operação foi lastreada pela reserva esta-
tutária, a qual tinha sido criada para esse fim, o contador 
realizou o seguinte registro contábil para essa transação, 
em R$:

(A) D: Ações em Tesouraria 8.250,00
C: Bancos 8.250,00

(B) D: Reserva Estatutária 8.250,00
C: Bancos 8.250,00

(C) D: Capital Social 8.250,00
C: Bancos 8.250,00

(D) D: Reserva Estatutária 5.250,00
D: Capital Social 3.000,00
C: Bancos 8.250,00

(E) D: Ações em tesouraria 5.250,00
D: Capital Social 3.000,00
C: Bancos 8.250,00

47. Conforme normas brasileiras de contabilidade aplicadas 
à auditoria, a documentação de auditoria possui como 
finalidade adicional:

(A) provar para o comitê de auditoria que a equipe de 
auditoria realizou o que foi solicitado por ele.

(B) permitir que o preparador das demonstrações contá-
beis seja responsabilizado pelo seu trabalho.

(C) manter o registro de assuntos de pouca importância 
e muita materialidade em auditorias futuras.

(D) demonstrar que não existe fraude nas demonstra-
ções contábeis.

(E) assistir a equipe de trabalho no planejamento e exe-
cução da auditoria, bem como aos membros respon-
sáveis pela direção e supervisão.

48. Uma firma de auditoria independente não encontrou evi-
dência apropriada e suficiente, durante o processo de 
asseguração, de que foram realizados testes de recupe-
rabilidade dos ativos imobilizados da empresa auditada.

Os sócios da firma entendem que esse fato, individual-
mente, pode gerar uma distorção relevante, mas que não 
provoca distorções de forma generalizada nas demons-
trações contábeis.

Dessa maneira, o relatório deve conter

(A) abstenção de opinião.

(B) ênfase sobre o tema, somente.

(C) opinião adversa.

(D) opinião com ressalta.

(E) opinião sem ressalva.

Considere os dados que se seguem para responder as 
questões de números 44 a 46.

Uma sociedade anônima de capital aberto apresentou 
as seguintes contas e saldos no seu Patrimônio Líquido 
relativo a 31/12/2020.

Conta Saldo (em R$)

Capital Social 100.000,00

Ágio na emissão de ações 54.000,00
Reserva Legal 15.000,00

Reserva Estatutária 10.000,00

Total do PL 179.000,00

Sabe-se que, em 31/12/2020, a sociedade anônima tinha 
o capital totalmente integralizado e 50 000 ações em cir-
culação. Adicionalmente, no Estatuto, há previsão de que 
45% dos lucros serão distribuídos na forma de dividendo 
obrigatório.

44. Considerando as informações apresentadas, o valor no-
minal e o valor patrimonial das ações dessa sociedade 
em 31/12/2020 era, em R$, respectivamente

(A) 1,00 e 3,58.

(B) 2,00 e 3,58.

(C) 3,08 e 3,58.

(D) 3,58 e 2,00.

(E) 3,58 e 3,08.

45. Considerando que, no exercício de 2021: (i) os saldos 
das contas do patrimônio líquido não alteraram, (ii) que a 
sociedade anônima apurou lucro de R$ 35.000,00 e (iii) 
que a entidade registrou reserva legal no período, o valor 
do dividendo obrigatório total distribuído aos acionistas 
após aprovação em Assembleia foi, em R$,

(A) 14.175,00.

(B) 14.962,50.

(C) 15.750,00.

(D) 33.250,00.

(E) 35.000,00.
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52. Um ente público recebeu, em 02 de agosto de 2022, R$ 1.567.890,00 os quais estavam inscritos em dívida ativa. Des-
considerando os efeitos de juros, multas e outros encargos, deve ser realizado o seguinte registro no sistema contábil 
patrimonial do ente, em R$:

(A) D: Receita a Realizar 1.567.890,00
C: Receita Realizada 1.567.890,00

(B) D: Caixa e Equivalentes de Caixa em Moeda Nacional 1.567.890,00
C: Receita Realizada 1.567.890,00

(C) D: Caixa e Equivalentes de Caixa em Moeda Nacional 1.567.890,00
C: Créditos a Longo Prazo 1.567.890,00

(D) D: Controle da Disponibilidade de Recursos 1.567.890,00
C: Disponibilidade por Destinação de Recursos 1.567.890,00

(E) D: Caixa e Equivalentes de Caixa em Moeda Nacional 1.567.890,00
C: Receita sem Contraprestação 1.567.890,00

53. A procuradoria jurídica de determinado órgão, ao analisar uma demanda judicial, em 06 de novembro de 2020, entendeu 
que o município perderia parte da causa e que era provável que desembolsaria, em virtude disso, aproximadamente 
R$ 450.000,00.

Por isso, o contador público reconheceu, ainda em 2020, uma provisão para riscos cíveis no valor de R$ 450.000,00.

Em 25 de julho de 2022, a justiça publicou sentença definitiva, na qual constava que o órgão foi condenado a pagar ao 
demandante o valor de R$ 520.000,00.

Considerando essas informações, assinale a alternativa que representa o registro contábil patrimonial para o registro do 
referido precatório em julho de 2022.

(A) D: Variação Patrimonial Diminutiva 520.000,00
C: Provisão para Riscos Cíveis 520.000,00

(B) D: Variação Patrimonial Diminutiva 520.000,00
C: Precatórios 520.000,00

(C) D: Variação Patrimonial Diminutiva 70.000,00
D: Provisão para Riscos Cíveis 450.000,00
C: Precatórios 520.000,00

(D) D: Despesa Prevista 520.000,00
C: Despesa Empenhada 520.000,00

(E) D: Variação Patrimonial Diminutiva 520.000,00
C: Despesa Empenhada 520.000,00

50. São princípios orçamentários:

(A) Anualidade e competência.

(B) Competência e custo histórico como base de valor.

(C) Especialização e tempestividade.

(D) Orçamento bruto e exclusividade.

(E) Orçamento líquido e equilíbrio.

51. É exemplo de procedimento padrão para deduções da 
Receita Orçamentária:

(A) Tributos sobre a arrecadação.

(B) Restituição de receitas recebidas a maior ou indevi-
damente.

(C) Recurso que o ente tenha competência de arrecadar 
e que pertencem a este ente.

(D) Perdão de multa.

(E) Evasão de receita orçamentária.

49. Uma entidade comprou um título no mercado secundário 
restando apenas três meses para o seu vencimento. O 
prazo do papel, no momento da emissão, era de 2 anos. 
O diretor financeiro da entidade explicou ao contador que 
o título foi adquirido com o objetivo de obter rendimentos 
extraordinários. Considerando essas informações, o títu-
lo em questão pode ser considerado:

(A) Caixa e Equivalentes de Caixa.

(B) Estoque.

(C) Intangível.

(D) Investimento Permanente.

(E) Investimento Temporário.
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54. Assinale a alternativa correta que apresenta o elemento 
da despesa em que são classificadas as despesas orça-
mentárias com pagamento de aposentadoria de inativos 
e de agentes vinculados à administração pública pelo re-
gime próprio de previdência do servidor.

(A) Aposentadoria, Reserva Remunerada e Reformas.

(B) Contribuição a Entidade Fechada de Previdência.

(C) Outros Benefícios Assistenciais ao Servidor.

(D) Pensões.

(E) Vencimentos e Vantagens Fixas de Pessoal Civil.

55. Conforme previsto nas normas brasileiras de contabili-
dade aplicada ao setor público e descrito no Manual de 
Contabilidade aplicado ao setor público, caso o valor 
contábil de um ativo intangível aumente em virtude de 
reavaliação, esse aumento deverá ser reconhecido em 
contrapartida de:

(A) amortização acumulada, no Balanço Patrimonial.

(B) ativo contingente, no Balanço Patrimonial.

(C) receita com contraprestação, na Demonstração das 
Variações Patrimoniais.

(D) reserva de reavaliação, no Balanço Patrimonial.

(E) variação patrimonial aumentativa, na Demonstração 
de Variações Patrimoniais.

56. Nos casos em que já existia obrigação presente para 
entidade do setor público em 2021, mas que, por algum 
motivo, a administração somente reconheceu a ocorrên-
cia do fato gerador em 2022, o tratamento contábil no 
sistema patrimonial

(A) não é requerido, uma vez que já afetou o orçamento 
público de 2021.

(B) é registrar o valor em conta de superavit ou deficit 
acumulado, no patrimônio líquido.

(C) é registrar uma despesa orçamentária corrente, no 
balanço orçamentário de 2022.

(D) é registrar uma saída de caixa e equivalentes de cai-
xa, em virtude da liquidação da despesa.

(E) é registrar uma variação patrimonial diminutiva, na 
demonstração das variações patrimonial de 2022.

57. Um município obteve R$ 10.500.560,00 de receita cor-
rente líquida em determinado exercício. Portanto, o limite 
com despesa total de pessoal da Câmara de Vereadores 
é, em R$:

(A) 210.011,20

(B) 262.514,00

(C) 315.016,80

(D) 630.033,60

(E) 5.670.302,40

58. As operações de crédito por antecipação de receita

(A) deverão ser liquidadas, com juros e encargos, até o 
dia 10 de dezembro do ano.

(B) poderão ser realizadas mesmo que haja operação 
anterior da mesma natureza.

(C) são permitidas no último ano de mandato do chefe 
do Poder Executivo.

(D) serão efetuadas mediante abertura de crédito no 
Banco do Brasil.

(E) só poderão ser realizadas após 5 meses do início do 
exercício.

59. Segundo a Lei de Responsabilidade Fiscal, a Demons-
tração das Variações Patrimoniais do Ente, deverá dar 
destaque

(A) às reversões de provisões trabalhistas.

(B) às receitas orçamentárias arrecadadas.

(C) aos dividendos que serão pagos à União.

(D) ao adiantamento para futuro aumento de capital às 
empresas dependentes.

(E) à origem e ao destino dos recursos provenientes de 
alienação de ativos

60. Conforme a Lei no 14.133/21, são serviços técnicos 
especializados de natureza predominantemente inte-
lectual aqueles contratados para

(A) locomoção de servidores públicos durante o expe-
diente.

(B) limpeza e manutenção da repartição pública.

(C) fiscalização de contratos públicos.

(D) assessorias e auditorias financeiras e tributárias.

(E) análise de provas criminais.



Confidencial até o momento da aplicação.


